
PHYSICS

BOOKS - SHREE BALAJI PHYSICS

(HINDI)

ऊष्मागतिकी का व्दितीय नियम

उदाहरण

1. एक ऊष्मा इंजन गर्म कु ण्ड से 1600 जूल ऊष्मा लेता हैं

तथा ठण्डे कु ण्ड को 1000 जूल ऊष्मा निष्काषित करता हैं । 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6gsE23Ec5lgO


(i) प्रति चक्र कितना कार्य किया जाता हैं 

(ii) इंजन की दक्षता क्या हैं 

(iii) यदि इंजन 200 चक्र प्रति मिनट की दर पर कार्यरत् हो

तो इंजन की शक्ति ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक कार्नो इंजन  ताप वाले स्रोत से 3000

किलोकै लोरी ऊष्मा लेता हैं तथा  ताप वाले कु ण्ड को

ऊष्मा निष्काषित करता हैं । ज्ञात कीजिए - (A) इंजन की

दक्षता , (B) कु ण्ड को निष्काषित ऊष्मा , (C) कृ त कार्य जूल

में ।

627∘

27∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6gsE23Ec5lgO
https://dl.doubtnut.com/l/_Yy6uLRwDLEVS


वीडियो उत्तर देखें

3. एक कार्नो इंजन में गर्म तथा ठण्डे ऊष्मा भण्डार के  ताप

 व  क्रमशः C तथा  हैं । किस स्थिति में

इंजन की दक्षता में अधिक सुधार होगा  का मान C

बढ़ाकर अथवा  का मान C घटनाने पर ।

वीडियो उत्तर देखें

T1 T2 1500∘ 500∘

T1 100∘

T2 100∘

4. एक उत्क्रमणीय इंजन ऊष्मा स्त्रोत 746 जूल ऊष्मा

अवशोषित करता हैं तथा सिं क पर 546 जूल ऊष्मा

निष्कासित करता हैं यदि स्त्रोत व सिक के  तापों में अंतर

https://dl.doubtnut.com/l/_Yy6uLRwDLEVS
https://dl.doubtnut.com/l/_d5ANy6z4sxJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_vPicUhKNQpND


 है तो ज्ञात कीजिए - 

(i) इंजन से प्राप्त कार्य , (ii) इंजन की दक्षता तथा (iii) स्त्रोत

व सिं क के  ताप ।

वीडियो उत्तर देखें

100∘

5. एक इंजन दो तापों के  बीच कार्य करता हैं जिनका अंतर

100K हैं । यह इंजन स्त्रोत से 746 जूल ऊष्मा अवशोषित

करता हैं तथा सिं क को 546 जूल ऊष्मा देता हैं । 

(i) इंजन की दक्षता ज्ञात कीजिये । 

(ii) यदि यह इंजन उत्क्रमणीय हो तो स्त्रोत व सिं क का ताप

ज्ञात कीजिये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_vPicUhKNQpND
https://dl.doubtnut.com/l/_KKjagT5kXu9U


वीडियो उत्तर देखें

6. एक प्रशीतित्र का निष्पादन गुणांक 5 हैं । यह सिं क से

250 जूल प्रति चक्र की दर से ऊष्मा अवशोषित करता हैं ।

(a) प्रशीतित्र के  प्रचालन हेतु प्रति चक्र कितना कार्य

आवश्यक हैं (b) प्रशीतित्र कमरे को (जो स्त्रोत का कार्य

करता हैं ) प्रति चक्र कितनी ऊष्मा देता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक प्रशीतक को चलाने वाली मोटर 300 वाट की हैं ।

कमरे का ताप  हैं । यदि इसके  हिमकारी कक्ष से प्रति27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_KKjagT5kXu9U
https://dl.doubtnut.com/l/_zFlM4557yCRO
https://dl.doubtnut.com/l/_8iH7K1K8p6aM


सेकण्ड  जूल ऊष्मा निकलती हैं , तो हिमकारी

कक्ष का ताप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.7 × 103

8. एक आदर्श रेफ्रीजरेटर को चलाने वाली मोटर की सामर्थ्य

200 वाट हैं । फ्रीजर कक्ष का ताप C तथा बाहर की

वायु का ताप C हैं । ज्ञात कीजिए - (i) फ्रीजर कक्ष से से

प्रति सेकण्ड ली गयी ऊष्मा , (ii) बाहर की वायु को प्रति

सेकण्ड दी गई ऊष्मा ।

वीडियो उत्तर देखें

−23∘

27∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8iH7K1K8p6aM
https://dl.doubtnut.com/l/_hHpc1omCfwPN
https://dl.doubtnut.com/l/_xnGcqzEy2xUU


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

9. एक कार्नो प्रशीतित्र  पर जल से ऊष्मा लेता हैं और

इसे  पर कमरे को दे देता हैं । यदि  के  100

किग्रा जल को  के  

्फ में बदलता हो तो कितने जूल कार्य की आवश्यकता

होगी ? ( 

्फ की गुप्त ऊष्मा =  जूल / किग्रा )

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

27∘ C 0∘ C

0∘ C

3.4 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_xnGcqzEy2xUU


1. ऊष्मा इंजन की रचना एं व कार्य - विधि समझाइये तथा

दक्षता के  लिए व्यंजक स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रशीतित्र की रचना एं व कार्य - विधि बताइये । इसके

निष्पादन गुणांक का व्यंजक लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7drzP1LqsjHV
https://dl.doubtnut.com/l/_C2yEXHKvSYNs


3. ऊष्मागतिकी के  व्दितीय नियम को समझाये तथा इसके

प्रमुख कथन लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

4. उत्क्रमणीय प्रक्रम तथा अनुत्क्रमणीय प्रक्रम क्या हैं इनके

उदाहरण दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yZ0MAHkLEctO
https://dl.doubtnut.com/l/_uigWUqqRL3EW


तार्कि क योग्यता परीक्षण पर आधारित प्रश्न

5. कार्नो इंजन के  विभिन्न भागों का वर्णन करते हुए कार्नो

चक्र का आरेख बनाइए तथा इंजन की दक्षता का व्यंजक

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. (A) क्या 4.18 जूल कार्य को 1 कै लोरी ऊष्मा में रुपान्तरित

किया जा सकता हैं ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_QOfiVU38nFQg
https://dl.doubtnut.com/l/_hPwSg4CyuvOx


(B) क्या 1 कै लोरी ऊष्मा को 4.18 जूल कार्य में रुपान्तरित

किया जा सकता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. (A) क्या ऊष्मा इंजन की दक्षता 1 से अधिक हो सकती हैं 

(B) क्या प्रशीतित्र का निष्पादन गुणांक 1 से अधिक हो

सकता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hPwSg4CyuvOx
https://dl.doubtnut.com/l/_gqQZ6wKGkXNo


3. सैध्दान्तिक रुप से (I) आदर्श इंजन की दक्षता अधिकतम

कितनी हो सकती हैं ? (II) प्रशीतित्र का निष्पादन गुणांक

अधिकतम कितनI हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या सूत्र  अनुत्क्रमणीय इंजन पर भी लागू

हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

=
Q1

Q2

T1

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_6fV7GP1LzqHv
https://dl.doubtnut.com/l/_V4y8SlI806pl


5. समान तापों के  बीच कार्यरत् किस इंजन की दक्षता

अधिक होगी उत्क्रमणीय अथवा अनुत्क्रमणीय ।

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या कार्नो इंजन की दक्षता 100 प्रतिशत हो सकती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि कमरे में रखे फ्रिज को चालू करके  फ्रिज का दरवाजा

खोल दें तो क्या कमरा ठण्डा हो जायेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_0L9MyRCikmK4
https://dl.doubtnut.com/l/_lfMe6FNQTkku
https://dl.doubtnut.com/l/_YIn5GvH8IrJZ


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

8. ऊष्मा इंजन , प्रशीतित्र से कै से भिन्न हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

1. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम निर्दिष्ट नही करता -

A. ऊर्जा संरक्षण सिध्दांत

https://dl.doubtnut.com/l/_YIn5GvH8IrJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fRUnywu9WZse
https://dl.doubtnut.com/l/_7asbb1SsTRVv


B. ऊष्मा प्रवाह का दिशात्मक बोध

C. कार्य - ऊर्जा परिवर्तन

D. रुध्दोष्म प्रक्रम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक ऊष्मा इंजन में ऊष्मा स्त्रोत से ली गयी ऊष्मा 

तथा सिं क को दी गयी ऊष्मा  हैं । इसकी दक्षता होगी -

A. 

Q1

Q2

Q1

Q1

https://dl.doubtnut.com/l/_7asbb1SsTRVv
https://dl.doubtnut.com/l/_p8nVm3xcIUuh


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Q2

Q1

1 −
Q2

Q1

1 −
Q1

Q2

3. सबसे अधिक दक्षता वाला इंजन हैं -

A. उत्क्रमणीय इंजन

B. अनुत्क्रमणीय इंजन

https://dl.doubtnut.com/l/_p8nVm3xcIUuh
https://dl.doubtnut.com/l/_cAMkTGlb59D6


C. डीजल इंजन

D. पेट्रो ल इंजन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक अनुत्क्रमणीय ऊष्मा इंजन  K पर ऊष्मा स्त्रोत से

ऊष्मा लेता हैं तथा  K पर ऊष्मा सिं क को दे देता हैं ।

इसकी दक्षता n होगी -

A. 

T1

T2

(1 − )
T1

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_cAMkTGlb59D6
https://dl.doubtnut.com/l/_SP8jYihcse2M


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 − )
Q1

Q2

(1 − )
T2

T1

(1 − )
Q2

Q1

5. इंजन की दक्षता हो सकती हैं -

A. शून्य से अनन्त तक कु छ भी

B. सदैव एक

https://dl.doubtnut.com/l/_SP8jYihcse2M
https://dl.doubtnut.com/l/_8046QcmQhEOL


C. सदैव एक से कम

D. एक और दो के  मध्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कार्नो इंजन में ऊष्मा स्त्रोत का ताप  तथा सिं क

का ताप  हैं । इसकी दक्षता होगी -

A. 

B. 

T1

T2

(T2) /(T1)

(T1) /(T2)

https://dl.doubtnut.com/l/_8046QcmQhEOL
https://dl.doubtnut.com/l/_vyEGvMxJgOks


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 −
T1

T2

1 −
T2

T1

7. यदि कार्नो इंजन में स्त्रोत से  ताप पर ली गयी ऊष्मा 

 तथा  ताप पर सिं क को दी गयी ऊष्मा  हो तो

निम्नलिखित में कौन - सा कथन सत्य हैं ?

A. 

T1

Q1 T2 Q2

=
Q1

Q2

T1

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_vyEGvMxJgOks
https://dl.doubtnut.com/l/_7bogfNwUibex


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

=
Q1

Q2

T2

T1

Q1T1 = Q2T2

=
Q2

Q1

T1

T2

8. एक कार्नो इंजन में यदि कार्यकारी पदार्थ व्दारा किया गया

कार्य W , सिं क को दी गयी ऊष्मा  तथा स्त्रोत से ली गयी

ऊष्मा  हो तो प्रति चक्र क्षमता होगी -

Q2

Q1

https://dl.doubtnut.com/l/_7bogfNwUibex
https://dl.doubtnut.com/l/_LsomsjLUz4DA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

W1 /Q2

W1 /Q1

W /Q1 − Q2

Q1 − Q2 /W

9. एक कार्नो इंजन व्दारा नेट कार्य W किया जाता हैं जबकि

यह स्त्रोत से  ऊष्मा लेकर  ऊष्मा सिं क को दे देता हैंQ1 Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_LsomsjLUz4DA
https://dl.doubtnut.com/l/_pMkDmQvAEtcf


, जबकि स्त्रोत व सिं क के  ताप क्रमशः  K व  K हैं ।

इसकी दक्षता का व्यंजक नहीं हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T1 T2

W1

Q1

Q1 − Q2

Q1

T1 − T2

T1

Q1

W

https://dl.doubtnut.com/l/_pMkDmQvAEtcf


10. एक कार्नो इंजन 300 कै लोरी ऊष्मा 500K ताप पर

प्राप्त करता हैं और 150 कै लोरी सिं क के  ताप पर निष्कासित

करता हैं । सिं क का ताप हैं -

A. 1000K

B. 750K

C. 250K

D. 125K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b3lRArEFCzM5


11. एक आदर्श इंजन C तथा C के  बीच कार्य

करता हैं । इंजन की दक्षता होगी -

A. 0.6

B. 0.8

C. 0.4

D. 0.5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

327∘ 27∘

https://dl.doubtnut.com/l/_W4SgxxP9fgBW
https://dl.doubtnut.com/l/_6YXFf90nx3Xa


12. एक आदर्श इंजन जिसकी दक्षता 25% हैं , C ताप

पर ऊष्मा निष्कासित कर रहा हैं । इंजन किस ताप पर ऊष्मा

अवशोषित कर रहा हैं ?

A. C

B. C

C. C

D. C

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27∘

127∘

227∘

327∘

673∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6YXFf90nx3Xa
https://dl.doubtnut.com/l/_ugYNW7Z3UgZF


13. एक घर्षणरहित ऊष्मा इंजन के वल तभी 100 प्रतिशत

दक्ष हो सकता हैं जबकि उसका निष्कासन ताप हो -

A. C

B. 0 K

C. निवेशी ताप के  

ा 

D. निवेशी ताप के  आधे के  

ा 

Answer: B

वीडि यो दे खें

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ugYNW7Z3UgZF


वीडियो उत्तर देखें

14. C तथा C के  बीच काम करने वाले एक कार्नो

रेफ्रिजरेटर का कार्य निष्पादन गुणांक हैं -

A. शून्य

B. 0.1

C. 9.1

D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ugYNW7Z3UgZF
https://dl.doubtnut.com/l/_2MeH2Ws8DfMr


15. एक प्रशीतित्र निम्न ताप पर प्रति चक्र वस्तु से  ऊष्मा

लेकर उच्च ताप  पर बाह्रा वातावरण को दे देता हैं ,

जबकि इस पर मोटर व्दारा किया गया कार्य W हैं । प्रशीतित्र

का कार्य निष्पादन गुणांक K का मान नहीं हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Q2

T2

Q2

W

Q2

Q1 − Q2

T1

T2 − T1

T2

T1 − T2

https://dl.doubtnut.com/l/_2MeH2Ws8DfMr
https://dl.doubtnut.com/l/_xmp0v3eP6fH7


वीडियो उत्तर देखें

16. एक प्रशीतित्र चालू हालत में हैं तथा इसका दरवाजा खुला

छोड़ दिया जाता हैं । कमरे का ताप -

A. बढ़ जायेगा

B. घट जायेगा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. कमरे के  क्षेत्रफल पर निर्भर करेगा ।

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xmp0v3eP6fH7
https://dl.doubtnut.com/l/_fupZOqBOGMGI


वीडियो उत्तर देखें

17. एक कार्नो इंजन के  स्त्रोत तथा सिं क के  ताप क्रमशः

400K तथा 300K हैं । इंजन की दक्षता हैं -

A. 1

B. 0.75

C. 0.5

D. 0.25

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fupZOqBOGMGI
https://dl.doubtnut.com/l/_UTFNWMtV8fYk


18. कार्नो इंजन की दक्षता 100% होने के  लिये , सिं क का

ताप होना चाहिेये -

A. C

B. 0 K

C. स्त्रोत के  ताप के  बराबर

D. स्त्रोत के  ताप का आधा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UTFNWMtV8fYk
https://dl.doubtnut.com/l/_3Cq23ByKyRnT


19. एक कार्नोट इंजन  ताप पर एक ऊष्मा - स्त्रोत

से 3000 किलोकै लोरी ऊष्मा लेता हैं तथा कार्य करके  शेष

ऊष्मा  पर एक सिं क को दे देता हैं । इंजन व्दारा

किया गया कार्य हैं -

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

627∘ C

27∘ C

4.2 × 106

8.4 × 106

16.8 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_Olurv7KUxwaV


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

1. कोई गीजर 3.0 लीटर प्रति मिनट की दर से बहते हुए जल

को  से  तक गर्म करता हैं । यदि गीजर का

परिचालन गैस बर्नर व्दारा किया जाये तो ईंधन के  व्यय की

क्या दर होगी 

बर्नर के  ईंधन की दहन ऊष्मा  हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 77∘ C

4.0 × 104Jg − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Olurv7KUxwaV
https://dl.doubtnut.com/l/_dmcJoKgGehrm


2. स्थिर दाब पर  किग्रा नाइट्रो जन ( कमरे के

ताप पर ) के  ताप में  वृध्दि करने के  लिए कितनी

ऊष्मा की आपूर्ति की जानी चाहिए 

(  का अणुभार = 28 , 

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 10− 2

45∘ C

N2 R = 8.3Jmol− 1K − 1)

3. व्याख्या कीजिए कि भिन्न - भिन्न तापों  व  के  दो

पिण्डों को यदि ऊष्मीय सम्पर्क  में लाया जाये तो यह

आवश्यक नहीं है कि उनका अंतिम ताप  ही हो

।

यो दे खें

T1 T2

(T1 + T2)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GSHGXUmoCJqI
https://dl.doubtnut.com/l/_CUVw9CByrn4b


वीडियो उत्तर देखें

4. व्याख्या कीजिए कि रासायनिक या नाभिकीय संयंत्रों में

शीतलक (अर्थात् द्रव जो संयंज्ञ के  भिन्न - भिन्न भागों को

अधिक गर्म होने से रोकता हैं ) की विशिष्ट ऊष्मा अधिक

होनी चाहिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. व्याख्या कीजिए कि कार को चलाते - चलाते उसके  टायरों

में वायुदाब बढ़ जाता हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CUVw9CByrn4b
https://dl.doubtnut.com/l/_zlAbWXST18AB
https://dl.doubtnut.com/l/_NKxTuvrUiIR2


6. व्याख्या कीजिए कि किसी बंदरगाह के  समीप के  शहर की

जलवायु , समान अक्षांश के  किसी रेगिस्तान शहर की

जलवायु से अधिक शीतोष्ण होती हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

7. गतिशील पिस्टन लगे किसी सिलेण्डर में मानक ताप व

दाब पर 3 मोल हाइड्रो जन भरी है । सिलेण्डर की दीवारें

ऊष्मारोधी पदार्थ की बनी हैं तथा पिस्टन को उस पर बालू

की परत लगाकर ऊष्मारोधी बनाया गया हैं । यदि गैस को

https://dl.doubtnut.com/l/_NKxTuvrUiIR2
https://dl.doubtnut.com/l/_ycINyM2wql33
https://dl.doubtnut.com/l/_otbR83d58tkg


उसके  आरम्भिक आयतन के  आधे आयतन तक संपीडित

किया जाये तो गैस का दाब कितना बढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. रुध्दोष्म विधि व्दारा किसी गैस की अवस्था परिवर्तन

करते समय उसकी एक साम्यावस्था A से दू सरी साम्यावस्था

B तक ले जाने में निकाय पर 22.3 J कार्य किया जाता हैं ।

यदि गैस को दूसरी प्रक्रिया अवस्था से में लाने में निकाय

व्दारा अवशोषित नेट ऊष्मा 9.35cal हैं , तो बाद के  प्रकरण

में निकाय व्दारा किया गया नेट कार्य कितना हैं ? (1cal =

4.19 J )

https://dl.doubtnut.com/l/_otbR83d58tkg
https://dl.doubtnut.com/l/_L9oBt3KwOyke


वीडियो उत्तर देखें

9. समान धारिता वाले दो सिलेण्डर Aतथा Bएक - दूसरे से

स्टॉपकॉक के  व्दारा जुड़े हैं । A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी हैं जबकि B पूर्णतः निर्वातित् हैं । स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती हैं । तो सिलेण्डर A तथा B में अंतिम दाब क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. समान धारिता वाले दो सिलेण्डर Aतथा Bएक - दूसरे से

स्टॉपकॉक के  व्दारा जुड़े हैं । A में मानक ताप व दाब पर गैस

https://dl.doubtnut.com/l/_L9oBt3KwOyke
https://dl.doubtnut.com/l/_6KbdOCMMMSW4
https://dl.doubtnut.com/l/_hE58FAyShsQR


भरी हैं जबकि B पूर्णतः निर्वातित् हैं । स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती हैं । तो गैस की आन्तरिक ऊर्जा में कितना

परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. समान धारिता वाले दो सिलेण्डर Aतथा Bएक - दूसरे से

स्टॉपकॉक के  व्दारा जुड़े हैं । A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी हैं जबकि B पूर्णतः निर्वातित् हैं । स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती हैं । तो गैस के  ताप में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hE58FAyShsQR
https://dl.doubtnut.com/l/_2afoBPRZxPTg
https://dl.doubtnut.com/l/_4IHqbysUEw7s


12. समान धारिता वाले दो सिलेण्डर Aतथा Bएक - दूसरे से

स्टॉपकॉक के  व्दारा जुड़े हैं । A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी हैं जबकि B पूर्णतः निर्वातित् हैं । स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती हैं । तो क्या निकाय की माध्यमिक अवस्थाएँ

(अंतिम साम्यावस्था प्राप्त करने के  पूर्व ) इसके  p-V-T पृष्ठ

पर होंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक वाष्प इंजन अपने बॉयलर से प्रति मिनट

J ऊर्जा प्रदान करता हैं , जो प्रति मिनट 3.6 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_4IHqbysUEw7s
https://dl.doubtnut.com/l/_T8hVgXGaIjkx


 J कार्य देता हैं । इंजन की दक्षता कितनी हैं प्रति

मिनट कितनी ऊष्मा अपशिष्ट होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

5.4 × 108

14. किसी ऊष्मागतिकीय निकाय को मूल अवस्था से

मध्यवर्ती अवस्था तक चित्र में दर्शाये अनुसार एक रेखीय

प्रक्रम व्दारा ले जाया गया हैं । 

एक समदाबीय प्रक्रम व्दारा इसके  आयतन को E से F तक

ले जाकर मूल मान तक कम कर देते हैं । गैस व्दारा D से E

https://dl.doubtnut.com/l/_T8hVgXGaIjkx
https://dl.doubtnut.com/l/_FTVn3ldpUKRZ


तथा वहाँ से F तक कु ल किये गये कार्य का आंकलन कीजिए

। 

वीडियो उत्तर देखें

15. खाद्य पदार्थ को एक प्रशीतक ( refridgerator) के

अंदर रखने पर वह उसे  ताप पर बनाये रखता हैं । यदि

कमरे का ताप  हैं , तो प्रशीतक के  निष्पादन गुणांक

का आंकलन कीजिए ।

9∘ C

36∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_FTVn3ldpUKRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fEipAetp2n1I


आँकिक प्रश्न आत्म निरीक्षणात्मक

वीडियो उत्तर देखें

1.  तथा  ताप के  बीच कार्य करते उत्क्रमणीय

ऊष्मा इंजन की दक्षता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 0∘ C

2. एक कार्नो इंजन  तथा  के  मध्य कार्य

करता हैं । इसकी दक्षता ज्ञात कीजिए ।

427∘ C 27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_fEipAetp2n1I
https://dl.doubtnut.com/l/_X4cma1NGFdm3
https://dl.doubtnut.com/l/_Em5J8Zb8g7Ry


वीडियो उत्तर देखें

3. 100K तथा 500K के  बीच कार्यरत् कार्नो इंजन की

दक्षता वही हैं , जो ताप T तथा 1000K के  बीच कार्य करते

कार्नो इंजन की । T का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. अज्ञात ताप T तथा हिम - बिं दु  के  बीच कार्य कर रहे कार्नो

इंजन की दक्षता 0.68 है । T का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Em5J8Zb8g7Ry
https://dl.doubtnut.com/l/_LzYUTXvlbNF6
https://dl.doubtnut.com/l/_tCSzxYGM9o7v


5. एक कार्नो इंजन प्रत्येक चक्र में स्त्रोत से 600 कै लोरी

ऊष्मा लेता है । स्त्रोत का ताप 400K तथा सिं क का ताप

300K हैं । एक चक्र में इंजन व्दारा सम्पन्न कार्य की गणना

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्नो इंजन की दक्षता क्या होगी यदि स्त्रोत व सिं क के

ताप क्रमशः C तथा C हैं यदि इंजन उच्च ताप पर

100 कै लोरी ऊष्मा अवशोषित करता हैं तो ज्ञात करो - (i)

इंजन से प्राप्त कार्य (जूल में ) ,(ii)
(कै लोरी) ज्ञात कीजिये.

300∘ 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tCSzxYGM9o7v
https://dl.doubtnut.com/l/_1h3yeKB4H6yH
https://dl.doubtnut.com/l/_hvHIn3qS3wLp


वीडियो उत्तर देखें

7. कार्नो इंजन में स्त्रोत व सिं क के  ताप क्रमशः 500 K और

375 K हैं । यदि इंजन स्त्रोत से 600 किलोकै लोरी ऊष्मा

प्रति चक्र अवशोषित करता हैं तो गणना कीजिए - 

(i) प्रति चक्र किया गया कार्य , (ii) प्रति चक्र सिं क को दी

गयी ऊष्मा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hvHIn3qS3wLp
https://dl.doubtnut.com/l/_gXDbZg5lEuAw


8. एक कार्नो इंजन 1000 जूल ऊष्मा C ताप पर प्राप्त

करता हैं और 600 जूल ऊष्मा सिं क को निष्कासित करता हैं

। सिं क के  ताप तथा इंजन की दक्षता की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

127∘

9. एक रेफ्रीजरेटर 250K वाली वस्तु से ऊष्मा लेकर 310K

ताप वाले वातावरण में निष्कासित कर देता हैं । रेफ्रीजरेटर

का निष्पादन गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pR1XJS8egW13
https://dl.doubtnut.com/l/_6xGGod0N1mKK
https://dl.doubtnut.com/l/_jqfuJxHLIDCY


10. खाद्य पदार्थ को एक प्रशीतित्र के  अंदर रखने पर उसे 

C पर बनाए रखता हैं । यदि कमरे का ताप C है तो

प्रशीतित्र के  निष्पादन गुणांक का आंकलन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9∘

36∘

11. एक प्रशीतित्र को 263 जूल प्रति सेकण्ड ऊष्मा

स्थानान्तरण करनी पड़ती हैं , जबकि यह  तथा

 के  बीच कार्य करता हैं । प्रयुक्त शक्ति की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−10∘ C

25∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_jqfuJxHLIDCY
https://dl.doubtnut.com/l/_rsW09dJH7HVC


12. एक प्रशीतित्र के  कक्ष का ताप  तथा बाहरी

वातावरण का ताप  हैं । इसको चलाने वाली मोटर

की सामर्थ्य ज्ञात कीजिए जबकि यह 200 जूल ऊष्मा का

स्थानान्तरण कर रहा हो ।

वीडियो उत्तर देखें

−10∘ C

27∘ C

13. एक कोल्ड स्टोरेज में 

बर्फ  2 किग्रा /घण्टा की दर से पिघलती हैं जबकि बाह्रा ताप

 हैं । रे फ्रिजरेटर को चलाने के  लिए प्रयुक्त मोटर की

सामर्थ्य , जो 

20∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_eNQpIxp1akVy
https://dl.doubtnut.com/l/_V3rBLkY24DRH


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

बर्फ  को पिघलने से रोकने के  लिए पर्याप्त हो , क्या होगी 

बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी / ग्राम |

वीडियो उत्तर देखें

1. ऊष्मा इंजन क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. ऊष्मा इंजन के  मुख्य भाग क्या हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_V3rBLkY24DRH
https://dl.doubtnut.com/l/_cJu9cP17Ta7U
https://dl.doubtnut.com/l/_vcaV7gVFGwT2


वीडियो उत्तर देखें

3. ऊष्मा इंजन की दक्षता का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रशीतित्र के  निष्पादन गुणांक से क्या तात्पर्य हैं इसका सूत्र

लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vcaV7gVFGwT2
https://dl.doubtnut.com/l/_8yWY0KT2dehY
https://dl.doubtnut.com/l/_qWuk8j0JrmyI


5. ऊष्मागतिकी के  व्दितीय नियम संबंधी के ल्विन - प्लांक

का प्रकथन लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

6. ऊष्मागतिकी के  व्दितीय नियम संबंधी क्लासियस का

प्रकथन लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

7. उत्क्रमणीय प्रक्रम से आप क्या समझते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_kvyVvnXaG1Bi
https://dl.doubtnut.com/l/_PBN2OELlhuVp
https://dl.doubtnut.com/l/_5zLZbBsky9Yc


वीडियो उत्तर देखें

8. अनुत्क्रमणीय प्रक्रम से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रकृ ति में अधिकांश प्रक्रम कै से हैं उत्क्रमणीय अथवा

अनुत्क्रमणीय ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5zLZbBsky9Yc
https://dl.doubtnut.com/l/_AbBRlfcgcNeb
https://dl.doubtnut.com/l/_7Cph9mGioWMp


10. उत्क्रमणीय प्रक्रम के  लिए क्या आवश्यकताये हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

11. कार्नों इंजन क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

12. कार्नो इंजन में कार्यकारी पदार्थ ...... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e9kdaaL8rbr7
https://dl.doubtnut.com/l/_CIv4bDM2iRiz
https://dl.doubtnut.com/l/_9Y9dbdnxCfu0


13. क्या कार्नो इंजन व्यवहार में सम्भव हैं

वीडियो उत्तर देखें

14. कार्नो इंजन की अव्यावहारिकता क्या हैं।

वीडियो उत्तर देखें

15. आदर्श ऊष्मा इंजन में स्त्रोत व सिं क के  ताप क्रमशः 

तथा  स्त्रोत से ली गयी ऊष्मा  तथा सिं क को दी गयी

ऊष्मा  है । इन राशियों में परस्पर क्या सम्बंध हैं ?

T1

T2 Q1

Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_VhZo0zQ8kpcK
https://dl.doubtnut.com/l/_cCSjinERful1
https://dl.doubtnut.com/l/_NVyQfhumVjTh


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि स्त्रोत व सिं क के  ताप क्रमशः  तथा  हो तो

कार्नो इंजन की दक्षता कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

T1 T2

17. कार्नो रे फ्रिजरेटर के  निष्पादन गुणांक का सूत्र लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NVyQfhumVjTh
https://dl.doubtnut.com/l/_M6OsAYrFRs4f
https://dl.doubtnut.com/l/_wgKOZiwijGAT


18. किस इंजन की दक्षता सबसे अधिक होती हैं - भाप इंजन

, डीजल इंजन , अथवा पेट्रो ल इंजन

वीडियो उत्तर देखें

19. कार्नों चक्र में कु ल कितने प्रक्रम होते हैं

वीडियो उत्तर देखें

20. कार्नो प्रमेय लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x57cLWTe00vb
https://dl.doubtnut.com/l/_7n2di4LF4s33
https://dl.doubtnut.com/l/_sge0xwqLcDHU


https://dl.doubtnut.com/l/_sge0xwqLcDHU

